

首 修 序

国家修史，地方修志，家族修谱，自古而然。族谱记载一族之史，承貌家族分脉。树有根，根固则枝繁叶茂；水有源，源远则水流长久。

自始祖以来，其起源发展、繁衍生息、迁徙演变、人丁及重大事件皆入族谱。只有族谱记述详细，才能理清族之支脉系派。有了族谱，本族后世才有根有脉，循而有序，承前启后，继往开来，故族谱不可不修也。

家族是一种血浓于水，不可磨灭的心灵纽带，其根植于共同的血脉和基因中，来自共同的历史和文化，虽历史久远而愈益坚固：虽穿越时空而更加坚稳。同根同源同文同种的血脉相亲，休戚相关、荣辱与共的亲情意识，展现了无法分割的血肉联系。以家为单位的延续、传承，是家族成员的责任所系。千山万水挡不住宗亲团聚的步履，这是自古以来所形成的规律。敬祖敦亲是义不容辞

的自然之举，无论怎样开枝散叶，根始终扎在土中，家族文化的归宿与传承，文化之根则由人心承载。

家谱不仅是寻根问祖的重要依据，而且具有道德教化作用。所谓『尊谱施教』的家谱，是一本教科书。它对一个家庭，一个家族子孙后代的影响将会世代传承。家谱中的祖训家范、治家格言、家规家戒，都充满了中华民族优秀传统文化。

姓氏是文明的曙光，是血缘的标志，是国家的根基。修身齐家治国平天下，个体家庭与家族是宏大世界起点，而家和家族是内心，是天地所赋予的文化载体。既为文化载体，就得载一族之世系，考一族之繁衍，叙一族之隆替，以便继前人之志，了今人之愿。故每个姓氏都修纂族谱。族谱继宗祧，承祖考，辨亲疏，明血统，知己之宗，晓己之源。家族之繁衍昌盛，瓜瓞绵绵，子孙益多，

祖宗益远，故族谱三十至四十年一次必编修。修谱的重要性和最终目的，就是通过姓氏这根纽带，凝聚宗族的力量。

北泉公一脉的谱牒问世，欣了众愿，以德而立，以情而成，使吾族近亲者相亲，远亲者相近。族人虽散居各地，俨如同堂。使家族增强其凝聚力、向心力。捧读斯谱，究高曾祖以上之远祖，知根乎一脉。对祖父以来之近族，知本乎一源，而相合相睦共奋于鸿均和谐之世，则一倡而百和矣。北泉公嗣孙应弘扬震公『四知辞金』之美誉，以此据为修身立本之理念，发扬忠、勇、孝、敬、勤、俭、仁、义之优良传统，忠于党和国家，构建和谐社会，同圆中国梦，同筑家族谱。企盼全族宗亲团结起来，共同营造一个温馨的精神家园，为国家，为社会，为家族各项事业做出应有的贡献。是为序

以良公第十八世嗣孙开裕 沐手敬撰

公元二零二零年庚子七月谷旦

首 修 序

物有报本之心，人有思祖之情。水流千里有缘，族传万代是亲！华夏几千年的姓氏文化、宗族精神始终在我们的血液里留存。

以良公一脉，代代延续至今，已有二十余世。时光荏苒，斯人已去，深入血脉的姓氏文化、宗族精神感染了无数闪光的灵魂，浸润在众多传奇的故事里。恰好，族谱正是这些美好情感和动人故事的见证者。

1995年编修的《谢家洲四修联谱》，共40本。当时有80余人参与编修，北泉公祠的杨仲南、杨宏元、杨宏竹、杨宏树、杨开炳、杨开裕、杨封三、杨庆日、杨省三、杨育二等家族精英为修谱献策献力。翻开《谢家洲四修联谱》，其中内容全面。各个分祠有图文记载；各房宗亲的《齿录》记录分明；赞助芳名清晰可查；谱序、谱跋文笔隽秀，感人肺腑。

老一辈宗亲在当时没有手机、电脑的情况下，能完成这部谱，实属不易！这是他们的心血与努力铸就的硕果，也是留给后世子孙的宝贵财富。前辈们『清白做人，明白做事』的品德更是值得薪火传承！

光阴似箭，岁月如梭，曾参与1995年《谢家洲四修联谱》编修的宗亲大多辞世，尚在世的几位年迈宗亲担忧谱事难以为继，希望在世之年能看到家谱得以完善。修谱，一则了却前辈的殷切心愿，为后代子孙造福；二则族谱二十年一修，重修一事确实急切。根据杨宏元、杨开裕、杨庆锡、杨庆日、杨封三、杨省三、杨育三、杨升三、杨庆文、杨开户等长辈的提议，公祠理事会一致同意编纂北泉公祠首修族谱。

为了能顺利完成新谱，公祠于公元二零二零年庚子三月十九日召开会议，成立了修谱编纂委员会，由杨开裕、杨传甫、杨宏元、杨宏月、杨宏树、杨善明、杨开炳、杨庆锡、杨庆日、杨封三、杨省三、杨育三、杨升三、杨水珍、

杨开户（上栗县）、杨开文（上栗县）、杨开平、杨开如（杨花村）、杨开完、杨开法、杨庆祝、杨庆文（浏阳市）、杨庆香、杨庆和、杨庆春、杨庆辉、杨庆思、杨庆志、杨开良、杨英明、杨传敏、杨智（深圳市）、杨传亮（一心组）、杨自力、杨传山、杨传林（一心组）、杨明（浏阳市）、刘建红、杨传明（南山村）、杨子江、杨传亮（塘坳组）、杨传秋（同心组）、杨传根、杨传立（浏阳市）、杨波（二心组）、杨传（金山镇）、杨传秋（易马村）、杨传意、杨传来、杨传银、杨忠明（塘坳组）、杨仲武、杨忠秋（金刚镇）、杨忠标（金刚镇）、杨忠武（金刚镇）、杨利文、杨高明、杨忠亮（易马村）、杨忠孝、杨忠伟（长沙市）、杨智（一心组）、杨宗友、杨柳青共 33 人组成。会议确定了新谱名为《杨氏北泉公祠首修族谱》，确定了新谱的内容和构。

在修谱过程中，编纂委员会成员精诚团结，不辞劳苦，宣传发动、收集资料、整理编纂、筹集资金。新谱保留了《谢家洲四修联谱》的基本内容，参照了《湖南杨氏通谱》的格式，大胆创新，体例完备，内容丰富多样。

通过修谱，我们对杨氏的起源与发展有了更深刻的理解，晓得百家姓中，杨为大姓，列位第六，知道我们杨家堂号是『四知堂』、『关西堂』，家训是『清白传家』，杨家精神是『爱国、厚德、清白、忠勇』。

通过修谱，我们明白了忠孝教育的重要性。

通过修谱，我们的家族观念提升了，宗亲之间的感情在日益加深。

修谱是一个繁琐、难度大的工作，但是，能把宗亲的生平资料汇集成册，把长辈们口中那些断断续续、隐隐约约的故事变成文字，记录下来，是我们心中所愿所想。

此次修谱，我们力求尊重历史，准确记录。但是，鉴于编者水平有限，错误在所难免，不到之处，敬请宗亲谅解！值此，我向鼎力支持此次修谱的宗亲和朋友致以衷心的感谢！

历经一年多才完成的族谱是族人心血铸就而成的硕果，是留给后人的珍贵礼物，值得珍藏！族谱的编纂成功，昭示我们北泉公家族根深叶茂、四时祭享、香火不断，共荣之长存！

谨此为序

以良公十九世嗣孙传甫敬撰

祝贺浏南杨氏北泉公支族谱告竣序

泱泱华夏，芸芸众生，王李刘张陈杨等，均为国之大姓大族也。况杨氏历史悠久，人才辈出，名流众多。杨氏系出姬姓晋武公后有羊舌肸字叔向，食采于杨孙以邑为姓此杨氏之缘起也。东汉时四世三公其最为著者曰：震暮夜却金以清白传家，人称关西夫子。隋朝皇帝杨坚，杨广开创大运河，锐意改革，政绩卓著，魏晋以来至于唐末宋代有达人史不辍，四大美女之一杨贵妃。世代忠良杨家将，在历史上杨姓名流也不胜枚举，楚汉相争中的杨喜，杨武，三杨开泰，近代有国家主席杨尚昆，国母杨开惠，上将杨勇，杨得志，杨成武，现代有杨立伟……等，这些都是杨氏中的能人。

阅北泉公支世系源流，杼公以下八十九世以良公，位下五世祖万春公生子五，长子廷昇，次子廷材，三子廷德，四子廷珪，五子廷用，字发行，号北泉，明嘉靖二十五年丙午十一月十七日巳时生，明万历四十一年癸丑十月十七日未

时歿，寿六十八岁，葬九曲岭倒塔坑口蛇形午山子向，配吴氏，生子四，显文，显忠，显立，显青。显文配陈氏生子三，京胡，京和，京穆。京穆配曾氏生子四，元攀，元林，元材，元栋。元林配张氏生子一，志曾，元栋配张氏生子六，志德，志仁，志书，志道，志宽，志信。志曾公由干州桥边迁浏南熊家洲与谢家洲隔河比居，配翁氏生子四，绍漳，绍江，绍河，绍海。志德公随父迁浏南谢家洲立业而居，配罗氏生子三，绍文，绍舜，绍汉，生息繁衍十七世

今有贤士，杨开裕、杨传甫，杨传敏，杨庆文等，以慎终追远为已任，统领熊家洲宗亲修谱事宜，恪尽职守，任劳任怨，尽心尽力，无私奉献，不辞长途跋涉之苦，不避唇焦舌燥之难，致使本氏族谱胜利告竣，真乃族之俊杰也。

杨氏族事，我们孤陋寡闻，只言片语，难以详尽谨，以上述之辞，略聊宗亲之情，是为序

湖南省杨震历史文化研究会办公室

四知谱学云平台